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ACTA SESIÓN ORDINARIA N^IS? DEL CONCEJO MUNICIPAL DE VILLA ALEMANA.

DE FECHA 26 DE FEBRERO DEL 2021. MEDIANTE VIDEO CONFERENCIA.

Siendo las 10 horas con 40 minutos, el Alcalde, en nombre de Dios abre la Sesión

número 157 del Concejo Municipal. Esta sesión es transmitida a través de las distintas

plataformas digitales. Asisten los concejales, señor Antonio Barchiesi Ferrari, señor

Claudio De La Horra Donoso, señor Raúl Alvear Guerra, señora Carolina Pfaff Rojas,

señor Raúl Bustamante Bertoglio, señorita Juana Tapia Gaete, señor Marcelo

Valderrama Magna y señor Alvaro Brauchi González.

Asisten la señora Francisca Navarro Moyano, Administradora Municipal y los

Directores señora Florina Muñoz San Martín, Directora de Rentas; señora Evelyn Salas

Orellana, Jefa de Gabinete; señor Marcelo Paredes Romero, Director de Administración

y Finanzas; señor Jorge Jorquera Ortiz, Director de Obras Municipales; señor Jorge

Torres Jaña, Director del Departamento Jurídico (S); señor Carlos Aguirre Asencio,

Secretario Comunal de Planificación (S); señor Fernando Hudson Soto, Secretario

General de la Corporación Municipal para el Desarrollo Social de Villa Alemana y señor

David Toloza Ferreira, Director del Area de Salud Municipal.

CUENTA DEL PRESIDENTE.

1. El Alcalde comunica al Concejo Municipal y a la comunidad, que en relación al

proceso de vacunación contra el Covid 19, éste ha cubierto al 96% de los grupos

etarios de personas mayores de 65 años, a través de los doce centros durante el

mes de febrero, manteniendo la cobertura de prestaciones de la atención primaria

de salud en los cuatro Centros de Salud Familiar. Asimismo, la vacunación a los

trabajadores de la educación alcanza al 62% del universo establecido por el Servicio

de Salud Viña del Mar-Quillota durante la última quincena de febrero.

2. A partir del próximo lunes 1® de marzo, continuará el proceso con la vacunación de

las personas entre los sesenta y sesenta y cuatro años en diez (10) nuevos centros
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facilitados por diversas organizaciones religiosas y sociales de Villa Alemana junto a

los recintos municipales, entregándose los servicios de salud pertinentes. Esto,

adicionalmente, posibilitará la puesta en marcha del servicio educativo 2021 en los

mismos términos acordados por los grupos de interés sectoriales junto a la voluntad

de los padres y apoderados de los estudiantes.

3. En materia de construcción, comenta que los proyectos de construcción de sedes

sociales desarrollados por el municipio a través de la EGIS municipal, ya tienen un

importante avance. En el caso de la sede del Centro Discapacitados Físicos, esta se

encuentra con un 99% de avance; las sedes de las Juntas de Vecinos General

Baquedano, en un 95% de avance; El Bosque, en un 92% de avance; Viñas y

Canteras, en un 90% de avance; Miravalle, con un 52% de avance; Nuevo

Amanecer 15% de avance. Mientras que respecto de la sede de la Junta de Vecinos

Los Aromos, se está gestionando el acta entrega de terreno.

4. Respecto de las preguntas que se han realizado en las sesiones del Concejo

Municipal y también a través de redes sociales, el Alcalde aclara la situación que se

encuentra la semaforización de la intersección de avenida Vicepresidente Bernardo

Leighton y calle Las Acacias. Señala que entregó una información la semana

pasada que ahora quisiera precisar. Para este semáforo se está preparando el

segundo llamado de licitación, ya que para sacarlo adelante se debió aprobar el

proyecto de veredas que componen el proyecto que lleva a cabo el Serviu. La

licitación debería estar en el portal la próxima semana y el monto de inversión de

este semáforo es de 71 millones de pesos.

5. El Alcalde también informa que ya se encuentran habilitados los puntos de pago de

permisos de circulación. Hay puntos para pago presencial en el Parque Rotario,

plaza Cavada del paradero 11 y medio, sector El Carmen, Delegación Municipal de

población Palmilla Baja y en el primer piso del Edificio Consistorial.

6. Finalmente, el Alcalde informa que está muy contento porque esta semana se

recibió la donación de un nuevo molino de parte de la familia Rey Vergara que ha

valorado el trabajo realizado a través de la Oficina de Patrimonio. Ahora
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corresponde al Municipio restaurar y montar este símbolo para darle nueva vida a

este icono patrimonial de la ciudad.

II. TABLA ORDINARIA.

1. Aprobación de Modificación Presupuestaria consignada en Ord. N°72 de la

Dirección de Administración y Finanzas. 2° Discusión.

El Alcalde señala que se necesita efectuar este Incremento para la adquisición de

diferentes elementos, como por ejemplo: Adquisición de mobiliario para distintas

Direcciones, Unidades o Departamentos. Entre otros el Depto. de Cultura y Patrimonio

requiere equipamiento para realizar transmisiones en vivo, se requiere adquisición de

computadores, y otras unidades informáticas complementarias para diferentes

Direcciones, Unidades o Departamentos, etc.

El Alcalde señala que esto es una segunda discusión y consulta a la concejala

Tapia, si el punto está para votación.

La concejala informa que el día miércoles tuvieron reunión de Comisión donde se

revisó cada uno de los puntos en especial este punto y está el acuerdo de aprobar.

El Alcalde somete el punto a votación.

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba
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Se acordó por unanimidad de los Concejales v con eí voto favorable del

Alcalde, aprobar un Incremento en el Presupuesto Municipal vigente, contenido en

el Ord. N°72 de fecha 10 de febrero de 2021. emitido por la Dirección de

Administración v Finanzas, que es del siguiente tenor:

INCREMENTO

TÍT. SUBT. ÍTEM.
ASIGNACIÓN

DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESAS

DEL

115.15.11 Saldo inicial de caja recursos propios
89.000.000

0

AL

215.29.02

215.29.04

215.29.05

215.29.06

215.29.07

Edificios

Mobiliario y otros

Máquinas y equipos
Equipos informáticos

Programas informáticos

10.000.000

24.500.000

34.500.000

17.000.000

3.000.000

TOTAL 89.000.000 89.000.000

2. Aprobación de Modificación Presupuestaria consignada en Ord. N°75 de la

Dirección de Administración y Finanzas. 2" Discusión

El Alcalde manifiesta que este incremento Presupuestario es necesario efectuar

para diferentes requerimientos de las Unidades Municipales.

La concejala Tapia señala que al igual que el punto anterior, también está para ser

aprobado.

El concejal Raúl Alvear, le indica al Alcalde que tiene algunas dudas. En el Ordinario

N°75, se detalla varios ítems y en una minuta se detalla para qué serían utilizados. En la

modificación presupuestaria en una parte se dice que es un incremento presupuestario

para el servicio de aseo en dependencias municipales, ya que es donde se incorpora la

Avanzada Municipal y la Dirección Ambiental. La duda es el monto de $113.300.000.

Entiende que hay que asumir también este servicio para estas nuevas dependencias
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municipales. Sobre todo por lo que significa una Dirección Ambiental y una Avanzada

Municipal en el sector sur de nuestra comuna, le parece sumamente importante y lo que

quiere como se divide ese monto, en cuantos meses, entre otros.

El señor Paredes, en la información entregada el día miércoles, a los concejales

presentes en la Comisión se le informó que solo para el servicio de aseo eran 50 millones.

Es preciso recordar que obviamente la división hay que hacerla en razón a la cantidad de

recursos necesarios. Hay que contemplar todos los valores que incluyen actualmente la

empresa üm Chile. Respecto del otro ítem que tiene que ver con los 36 millones de

desgloses, cada uno tiene que ver con un nuevo servicio que está trabajando la Dirección

Ambiental, vinculado al servicio de recepción, clasificación pre tratamiento y disposición

final y valoración de materiales reciclables. Como ha sido tal el éxito del trabajo que han

realizado en relación a la separación en origen con las familias que se han ido

incorporando, se requiere contratar un servicio en el ex-vertedero municipal donde

actualmente está el sistema de compostaje. Por lo tanto, a la cantidad de materiales que

va llegando hay que hacer un tratamiento para separar ese material y poder obviamente

disponerlo como corresponde, sea orgánico o sean PET u otros materiales que están

contemplados. Por eso ese servicio se requiere alrededor de 36 millones para todo el año.

Asimismo, se requieren 12 millones para las botellas plásticas, porque efectivamente este

servicio se va a mejorar e incrementar en el año. Esta el proceso de licitación actualmente

y la evaluación que hizo la Dirección Ambiental es que eso ha mejorado y ha requerido

mayores recursos, La Dirección de Tránsito también requiere la contratación del servicio

de guardias para el permiso de circulación, que son 10 millones y hay 3 millones de pesos

para la mantención del semáforo que se va a incorporar en la calle Bernardo Leighton, se

Informó recién que se está licitando y la mantención va en ese ítem, dado que si se

incorpora el semáforo hay que hacer la mantención respectiva.

El concejal Alvear agradece al Alcalde y al señor Paredes.

El Alcalde somete el punto a votación.

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba
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El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Se acordó por unanimidad de ios Concejales v con el voto favorable del

Alcalde, aprobar un Incremento en el Presupuesto Municipal vigente, contenido en

el Ord. N°75 de fecha 10 de febrero de 2021. emitido por la Dirección de

Administración v Finanzas, que es del siguiente tenor:

INCREMENTO

TÍT. SUBT. ÍTEM.
ASIGNACIÓN

DENOMINACIÓN INGRESAS EGRESAS

DEL

115.15.11
Saldo inicial de caja recursos
propios

383.500.000

AL

215.22.01 Alimentos y bebidas 5.500.000

215.22.02 Textiles, vestuario y calzado 30.000.000

215.22.04 Materiales de uso o consumo 95.000.000

215.22.05 Servicios básicos 15.000.000

215.22.06 Mantenimiento y reparaciones 67.000.000

215.22.07 Publicidad y difusión 7.000.000

215.22.08 Servicios generales 113.300.000

215.22.09 Arriendos 46.700.000

215.22.11
Servicios técnicos y
profesionales

4.000.000

TOTAL 383.500.000 383.500.000

3. Aprobación de Modificación Presupuestaria consignada en Ord. N'^SS de la

Secretaría Comunal de Planificación. 2° Discusión.
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El Alcalde indica que esta Identificación e Incremento Presupuestario, se requiere

para contar con recursos para Construcción del Cierre Perimetral de los Corrales

Municipales.

La concejaía Tapia indica que al igual que el punto anterior, también está para ser

aprobado.

El Alcalde somete el punto a votación.

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, rechaza

La concejaía Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejaía Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Se acordó por mayoría de ios Concejales, con el voto de rechazo del Concejal

Raúl Alvear Guerra v con el voto favorable del Alcalde, aprobar una identificación

para el provecto denominado "Cierre Perimetral Corrales Municipales" v. autorizar

un Incremento en el Presupuesto Municipal vigente, contenido en el Ord. N°98 de

fecha 10 de febrero de 2021. emitido por la Secretaria Comunal de Planificación, que

es del siguiente tenor:

IDENTIFICACIÓN

TÍT. SUBT. ÍTEM.
ASIGNACIÓN DENOMINADA CÓDIGO INI

215.31.02.004.040.001 Cierre Perimetral Corrales Municipales 058041202260
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INCREMENTO

TÍT. SUBT. ÍTEM
ASIGNACIÓN DENOMINACIÓN

INGRESA

$
EGRESA $

DEL

115-15-11
Saldo Inicial de Caja Recursos
Propios

70.000.000

AL

215.31.02.004.040.001
Cierre Perimetral Corrales

Municipales
70.000.000

TOTALES 70.000.000 70.000.000

4. Aprobación de prórroga del "Servicio de guardias para el Edificio Consistorial

y dependencias Municipales de V. Alemana" (Propuesta Publica N®4/2018), con

la Sociedad Seguridad Privada Alfa Ltda., por un periodo de 5 meses, a contar

del 24 de Marzo del presente año, por un monto total de $284.316.520

Impuesto Incluido. T Discusión

El Alcalde indica que esta prórroga del servicio de guardias se solicita, debido a que

el contrato vence el 23 de Marzo de este año, y considerando la cantidad de trabajo y las

dificultades que ha tenido la Unidad Técnica durante el año 2020, no ha podido concluir el

nuevo llamado de la licitación del servicio en comento.

La concejala Tapia informa que en este punto hablara el conceja! De La Horra.

El concejal De La Horra, expresa que en este punto se solicitó segunda discusión a

partir de la primera reunión que tuvo la Comisión de Finanzas el sábado pasado.

Respecto de justamente del Servicio de Guardias, entiende dos principios importantes,

primero respecto de lo que tiene que ver con la continuidad del servicio y segundo, que el

municipio no se puede quedar sin guardias. En la reunión recién pasada, se solicitó dos

oficios ante el Departamento de Control y al Departamento Jurídico. Dentro de lo que es

el informe de legalidad de lo que se está haciendo y también respecto del porqué no se

había podido realizar ta licitación. Cree que eso sería también importante poder generar

alguna aclaración respecto de lo que se mencionó la sesión pasada, como lo planteó

también el señor Paredes, respecto de cuál eran las causas de que no hubiese habido un

proceso de licitación. Estos oficios son el oficio número 61 de Control y el oficio número
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26 del Departamento Jurídico, los cuales han sido enviados al Secretario Municipal

solicitando como comisión formalmente que estos documentos sean adjuntos a la tabla y

que se realice en este Concejo respecto de este punto.

El Alcalde agradece la intervención.

El concejal Barchiesi, plantea que como esos documentos van a ser juntos, es

importante que vayan sin fe de erratas. Desea que le consigne el Departamento Jurídico

el oficio que mandó, puesto que el punto número 3 dice cómo un informe fundamenta la

Unidad Técnica en el número 21 de fecha 11 de febrero del 2021.

El señor Torres señala se mandó un documento complementario con la fecha

corregida.

El concejal Barchiesi, señala que como va a quedar adjunto, es importante que vaya

sin fe de erratas.

El concejal Alvear, leyó también el ordinario 26 que envía el Departamento Jurídico,

el tema de las razones por las cuales se entrega el respaldo jurídico que el contrato este

en regla, la extensión del contrato con el 30% del monto oficial originalmente contratado

también esté en lo que se permite hacer. También se señala que una de las razones por

las cuales se extiende este contrato tiene que ver con lo que también se dijo verbalmente

en el Concejo pasado. Además, se respalda en este documento del Departamento

Jurídico que dice que efectivamente faltó personal para poder elaborar las bases de

licitación del nuevo contrato. Si falto personal, en el contexto de la emergencia sanitaria,

entiende que faltó personal con la contingencia sanitaria debido a que el responsable

estuvo con Covid 19. Este es un tema que no es para nada una buena noticia. Da

tranquilidad a lo que preocupa y espera que se recupere pronto y debidamente. Le

complica es que esa sea la razón para extender un contrato que signifique cientos de

millones de pesos adicionales con una empresa de manera directa. Desea que no

solamente tal como lo solicitaron los concejales que participaron de la Comisión de

Finanzas que se adjuntó en las Tablas sino que también puedan ser derivados a la

Contraloría. Al menos él hace la consulta y que quede en actas. Si esto es una



3649

justificación suficiente para llegar a la condición en que se está hoy día. Por ello, rechaza

el punto pues tiene dudas si eso está bien. Por lo mismo pedirá que se envíen estos

documentos a la Contraloría a través del Departamento Jurídico a efecto de saber si

efectivamente eso es suficiente para poder justificar la extensión del contrato con los

montos que están involucrados.

El Alcalde señala que se derivó la consulta a la Contraloría. Solicita al señor

Paredes explique de manera precisa la justificación de todos los atrasos transcurridos

durante todo este tiempo, principalmente por la pandemia, no solamente de un funcionario

por mucho tiempo.

El señor Paredes señala que efectivamente cumplía el rol de Administrador

Municipal y la Unidad de Mantención depende de Administración Municipal, por lo tanto,

tiene mucha responsabilidad respecto de lo que se está conversando acá y no a modo de

justificación. Entiende que la Contraloría así lo establece cuando está el caso fortuito. En

ese minuto no solo se enfermó ese funcionario, el departamento completo de Mantención

Comunal no estaba en algunos minutos, algunas varias semanas, porque también se

enfermó el señor Cruzat, la señorita Miranda que estuvo en residencia sanitaria y así otros

funcionarios de la unidad técnica que está a cargo de este tema. Otro dato que es

relevante es que el Municipio tiene dos unidades compradoras, una unidad que hace el

proceso de compra y otra de finanzas, también había cuatro o cinco funcionarios de

adquisiciones que estaban en el mismo periodo o posteriormente para preparar esas

bases de licitación conjuntamente con SECPLAC. Por lo tanto, hubo un proceso que era

bastante acotado el año pasado y que obviamente se informará de esa manera, porque

está la licencia, está la documentación, están las medidas que se tuvo que adoptar pues

muchas veces algunos funcionarios fueron enviados a sus casas en cuarentena para

evitar el problema de contagio. Es importante que lo señalado se dimensione, no era solo

un funcionario, Hubo una situación de fuerza mayor que en este caso, se atendió como

administración y obviamente no es una justificación. Estima por lo tanto, está justificado el

atraso y se preparará los antecedentes.

El concejal Alvear manifiesta que le parece ilustrativa la intervención del señor

Paredes, sin embargo rechaza y esperara el informe de Contraloría.
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Ei concejal Barchiesi, le parece perfectamente válida la consulta a la Contraloría

cada vez que sea necesario. Sin embargo, ante una situación de emergencia como la que

se está viviendo y respaldado por el Departamento Jurídico, que es el que asesora al

Concejo Municipal y remitió un oficio aclarando la legalidad de lo que se está haciendo.

Por otro lado, considerando que si en las dependencias municipales no se instalan

guardias, eso podría causar un detrimento en los bienes municipales, mucho mayor

todavía. Se debe cuidar el presupuesto y los bienes municipales. Aprueba este punto.

El concejal De La Horra señala que esta es una situación que tiene cierta

complicación y entiende lo que dice el concejal Alvear, está de acuerdo que se haga la

consulta a ¡a Contraloría y lo que señala el concejal Barchiesi también lo comparte pues

hay una necesidad de continuidad de servicio de guardias. Sería peor el costo beneficio.

Lo que dice el concejal Alvear tiene también sentido en que se puede hacer la consulta

necesaria, pero que no es la esencia de lo que dice el señor Paredes, tiene que ver más

bien con que hay un tema que no recae sobre un funcionario, sino en el sistema en sí, en

el Municipio como cuerpo organizado y fue víctima en este caso como muchas otras

organizaciones en nuestro país de esta lamentable pandemia. Desea también y

disculpando la subjetividad que puede tener la amistad, hacer un reconocimiento por todo

el trabajo que desempeñó el señor Nelson Riquelme. En un momento que está el señor

Paredes como administrador, porque en un minuto la municipalidad quedó prácticamente

con muy pocos funcionarios, invoca la responsabilidad como se señaló en la misma

reunión de Comisión, el señor Paredes aclaró que la responsabilidad era más bien de él y

no del señor Nelson Riquelme. Aprueba.

El concejal Alvear necesita hacer una modificación a lo que antes anunció, uno de

los valores que tiene el dialogo es el intercambio y las conversaciones, es la posibilidad

de pensar como parte de la conversación, que el otro también puede tener razón y debe

darse a la posibilidad de ser convencido también con los argumentos de la otra parte. Su

rechazo a la votación seria inmerecido a la justificación que se da, no siendo coherente a

otras votaciones en que ha tenido dudas, en las que no ha votado rechazo, sino que ha

pedido a la Contraloría se pronuncie, y ha votado abstención, por tanto y en vista que

mantiene sus dudas, no puede aprobar y por tanto, se abstiene.
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El Secretario Municipal Subrogante indica que se requiere un quorum de 2/3 del

Conejo, es decir 6 votos favorables.

El Alcalde somete el punto a votación.

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, se abstiene

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal BrauchI, aprueba

El Alcalde, aprueba

Requiriéndose un quorum especial de 2/3 del Concejo, es decir 6 votos

favorables, se adoptó por mavoría de los Conceíales. con la abstención del conceial

Sr. Raúl Alvear Guerra v con el voto favorable del Alcalde, el siquiente acuerdo:

•  Aprobar una ampliación del plazo del contrato correspondiente a la Propuesta

Pública N''4/2018 denominada "Servicio de Guardias de Sequridad para

Edificio Consistorial v Dependencias de la Municipalidad de Villa Alemana",

adjudicada a la Sociedad Sequridad Privada Alfa Limitada. RUT N°77.438.590-

8, por un periodo de cinco (5) meses, a contar del 24 de marzo de 2021 v por

un monto total de $284.316.520.- Impuesto Incluido

•  Corresponderá a la Unidad de Asesoría Jurídica, redactar los documentos

respectivos, estando facultada para incorporarle todas aquellas cláusulas que

mejor resguarden los intereses municipales".
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5. Aprobación de Modificación de Programa de Cultura y Programa de

Patrimonio.

La concejala Tapia informa que el punto fue tratado en la Comisión de Finanzas y

está para ser aprobado contando con la asistencia de los concejales De La Horra,

Barchiesi, Bustamante y la suscrita.

El Alcalde somete el punto a votación.

El concejal Barchiesi, aprueba.

El concejal De La Horra, aprueba.

El concejal Alvear informa que no participó en la reunión de la Comisión Finanzas,

pero si participa en las Sesiones de Concejo y es en esa instancia donde puede hacer

todas las preguntas necesarias. Por lo tanto, quiere preguntar respecto del programa de

cultura, específicamente el programa Cultura del Ordinario 80, que se adjunta en la tabla,

en ella se detalla los objetivos de la actividad cultural, donde la actividad que se establece

es el Festival de Villa Alemana 2021. Entonces él quisiera saber primero si se va a

ejecutar el festival, según lo que entiende le parece que sería el festival de la nueva ola,

desconoce si es así, además, le da la impresión que ese evento lo realizaba el

Departamento de Eventos y no el Departamento de Cultura. Segundo, quiere saber si

efectivamente ese festival se va a ejecutar o no, ya que está contemplado dentro del

programa y se está pidiendo financiar. Tercero, cuánto del programa de Cultura estaría

siendo destinado al festival, aquel que se describe en el programa de cultura. Realiza esta

consulta, pues ya están llegando al mes de marzo y entiende que el festival de la nueva

ola se realiza en verano, entonces si no se va a ejecutar, se justifica o no se justifica estos

131 millones. Indica que esas son las dudas que tiene y si esa actividad se va a ejecutar,

cuánto de ese presupuesto de los 131 millones se destinarán y van a este festival. Hace

la consulta.

El Alcalde consulta si se está en proceso de votación.
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El señor Paredes plantea que lo que está votando es la modificación al programa,

pues el programa ya fue aprobado el año pasado por todos los concejales en el

presupuesto general que se presentó. Indica además que se presenta también

separadamente lo que es el presupuesto y lo que son los programas; los programas de

cultura, los programas recreativos, actividad municipal. Explica que dentro del Programa

de Cultura, el Encargado señor Muñoz, plantea una modificación para mejorar el servicio

que se hace en línea. El año pasado hubo varias dificultades respecto de lo que es la

proyección y la contratación de artistas animadores para que pudieran proyectar a través

de la contratación de estos profesionales y así entregar a la comunidad dada esta

situación de pandemia. Inicialmente no se había contemplado esa modalidad por lo tanto,

una de las respuestas, tiene que ver con la contratación de artistas, animadores para todo

el año para el Programa Cultura. Respecto del Festival, obviamente, dado que la

modalidad es distinta, muchos festivales no se han hecho en la modalidad tradicional,

cambiará el formato que será probablemente a través una proyección y esto ya fue

aprobado, con un incremento de 20 millones de pesos. Indica que el Encargado de

Cultura lo que hará es establecer una división entre ambos montos, para el programa de

cultura se incrementa en $16.500.000 y $6 millones para el programa de Patrimonio,

también está considerado en estos programas cultura como parte de la gestión y del

mejoramiento de la gestión municipal. El año pasado se conversó con el señor Muñoz y el

Alcalde le dio la instrucción tomar todas las actividades municipales porque a veces había

un doble esfuerzo. O sea, era mejor que el Departamento de Cultura tomara las

actividades municipales y pudiera desarrollarla, dar la expertise, el trabajo, la coordinación

que realiza con el Departamento de Finanzas para la contratación de todas las

actividades que se requieran, en este caso del personal.

La concejala Pfaff, quiere hacer una aclaración respecto a lo que el Alcalde acaba

de preguntar sobre quienes participaron y quienes no participaron de la reunión de

Comisión Finanzas. Estima que las reuniones de Comisión como en esta, siente que el

deber de participar es de quienes solicitan la segunda discusión, los que se suman o los

que tienen dudas. No ha pedido segunda discusión es porque no tiene dudas respecto al

tema. Por tanto, no ve la obligación de participar en la Comisión. No quiere que parezca

un acto de irresponsabilidad. No participar de una comisión en virtud en relación a este

tema y a otros dos más es porque no tiene dudas.
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El Alcalde señala que no preguntó quiénes no participaron, preguntó quienes

participaron que es diferente, quería tener el antecedente.

La concejaia Pfaff, manifiesta que cuando uno no se suma a una segunda discusión,

pues había aprobado en la primera vez sin ningún problema, tiene claro el fundamento de

lo que se presenta. Consulta si tiene una mayor significación estar o no dos horas en una

reunión de Comisión Finanzas o lo que sea, inclusive que estén ahí los funcionarios que

tienen que estar trabajando fuera de horario para eso. Entonces no participa, pero quiere

que quede claro que eso no es que no le interese, que no se sume a la segunda discusión

solamente.

El concejal Alvear señala que había hecho preguntas, ni siquiera había dado

opinión. El Alcalde inició la votación sin saber que él había pedido la palabra antes de

iniciar la votación, por lo tanto, todavía no da su opinión. Necesita precisar que a veces

los concejales emiten opiniones que tienden a inhabilitar la opinión del otro u otra y le

parece que no corresponde, cuando tiene una opinión de una duda respecto a la gestión,

la duda no tiene que ver con nombre propio. La duda respecto del funcionario tal o cual

hay que dejar de lado esa práctica porque es como indisponer al concejal porqué vota

rechazo o porque vota abstención porque se pudiera pensar que está en contra de los

funcionarios municipales, es una tontera. A su juicio, a esta altura ya la madurez política,

la discusión aquí, la opinión del rol fiscalizador, no necesariamente respaldar, no

solamente que las cosas se estén realizando debidamente, sino que también, respaldar

un concepto de acuerdo con los concejales. Tiene dudas respecto a este punto y cada

vez que tenga dudas no pondrá en duda a los funcionarios, no pondrá en duda aquella

que se hizo si estaba de acuerdo o no, porque no está haciendo un juicio de valor

respecto que si lo hizo con intención o con mala intención de funcionario o funcionaría,

pensando que a lo mejor en cosas que la Contraloria o los organismos pertinentes

pueden orientar que se debió haber hecho de otra manera. Entonces eso queda como

aprendizaje para el día de mañana, en este momento tiene dudas. No sabe si se va a

realizar el Festival y como no hay un detalle mayor que se plantea, no rechazará lo bueno,

sin embargo como tiene dudas, se abstendrá.

El Alcalde retoma la votación del punto y lo somete a votación
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El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, se abstiene

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Vaíderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Se adoptó por mayoría de los Conceíales. con la abstención del Conceial Sr.

Raúl Alvear Guerra v con el voto favorable del Alcalde el siguiente acuerdo:

•  Aprobar la modificación del acuerdo adoptado en la Sesión Ordinaria N°147.

celebrada el 20 de noviembre de 2020. respecto del Programa Anual por Áreas

de Gestión. Año 2021. de la I. Municipalidad de Villa Alemana, en términos de

indicar que en el Anexo 2 Formulación Presupuestaría, Año 2021 - Programa

"Cultural" V Programa "Patrimonio", se incrementan los montos aprobados,

según se indica a continuación:

NOMBRE DEL

PROGRAMA

MONTO APROBADO

EN PROGRAMA
INCREMENTO TOTAL

Programa Cultura $114.534.444 $16.500.000 $131.034.444

Programa Patrimonio $11.005.556 $6.000.000 $17.005.556

6. Aprobación de adjudicación de Propuesta publica N°72/2020 "Construcción de

Refugios Peatonales, comuna de Villa Alemana".

El Alcalde informa que se propone adjudicar al oferente Eduardo Lima Verdejo, el

cual obtuvo un puntaje total de 8.75, por un monto de $59.500.000 Impuesto Incluido y un

plazo de ejecución de 50 días corridos. Antes de la votación y de la información, da la

palabra al Secretario Municipal para que indica el quorum requerido.
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El Secretario Municipal indica que se requiere mayoría absoluta es decir, 5 votos

favorables.

La concejala Tapia señala que en este punto hablara el concejal Bustamante.

El concejal Raúl Bustamante informa que se revisó el punto y se tiene claridad que

la construcción de los pasos peatonales es una necesidad.

El concejal De La Horra, está acuerdo con este punto. Efectivamente también se

trató en la reunión de Comisión, pero reflexiona respecto a lo que se acaba de vivir en la

Sesión de Concejo Municipal. Son las últimas sesiones de concejo, muchos de ios

concejales no continuarán, estarán un par de meses, menos de eso. Piensa que es muy

importante cuando hay estas situaciones volver a lo que son nuestras reglas, el

Reglamento de Sala da el ordenamiento que ios concejales aprobaron. Solamente aclara

que a las reuniones de comisión no tan solo pueden participar quiénes componen ia

comisión y en este caso, la Comisión de Finanzas pide una reunión y destaca que la

Administración siempre ha tenido ia buena voluntad de los funcionarios para reunirse con

el Concejo Municipal. Si un concejal pidió segunda discusión es porque tenía dudas y

perfectamente puede participar de la Comisión porque la Comisión está abierta. Si un

concejal no tiene dudas, no tiene por qué participar, es su libre albedrío de no participar y

no está incumpliendo con alguna función especifica del Concejo, pues puede ser que ese

concejal no sea de una Comisión específica, entonces, si un concejai no participa y tiene

dudas perfectamente puede preguntar en la sesión del Concejo Municipal porque es la

instancia para hacerlo y siempre ha sido así. Cuando hay una consulta o una pregunta, el

Alcalde le da una respuesta o le solicita al funcionario encargado del área que pueda

entregar esa respuesta en el momento o por escrito. Estima que ese es el seguimiento de

los ritos, por decirlo de alguna forma, la Idea es terminar todo como corresponde a un

concejo pues se ha trabajado bastante durante estos cuatro años y destaca el hecho de

haber trabajado transversalmente más allá de lo político partidario. Cree que de esa forma

habrá un mejor entendimiento entre los concejales y el Alcalde y también se entenderá

mejor la función fiscalizadora de representación tanto personal como de ia comunidad.

Plantea que es necesario hacer esta aclaratoria. Aprobará este punto que fue tratado en

la Comisión esta semana.
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El concejal Valderrama indica que como presidente de la Comisión de Seguridad y

Transporte está bastante satisfecho con lo que se detalla en este punto, básicamente por

el tema de los peatonales. Es una necesidad bastante sentida por los vecinos y felicita los

esfuerzos hechos por la Secretará Comunal de Planificación en esta materia. Conoce de

los esfuerzos por incrementar esta dotación de refugios peatonales. Le gustada,

aprovechando la oportunidad que con el mismo empeño y con la misma fuerza, se

pudiese en un plazo cercano resolver dos puntos relacionados con los refugios, pero que

en su opinión no se han abordado con la misma fuerza y tiene que ver con la demarcación

vial, los pasos peatonales que están bastante deteriorados, especialmente en los sectores

cercanos a los establecimientos educacionales No se sabe con plena certeza cómo va a

partir este año escolar, pero de todas maneras es un punto a resolver y en reuniones con

vecinos, vuelve a surgir la necesidad y sabe que también se está trabajando, necesita

disponer de alguna información concreta sobre la reparación o bacheo de la avenida

Alcalde Peralta en el sector Troncos Viejos.

El Alcalde indica que le acaban de entregar una información que los pasos

peatonales. A partir de este sábado 27 se replican, con funcionarios y equipo municipal en

colegio American College en calle Díaz con calle San Jorge, colegio ítalo Composto en

Avda. Las Palmas con calle Neruda, colegio San Nicolás en Santa Clara con calle Los

Copihues, colegio Galileo Galilei en Avda. Maturana con calle Altamirano. Esta es la

información disponible que recién le fue entregada. Existe un problema histórico por el

tema de los pasos peatonales y que es un tema de materialidad, se ha probado con

distintos elementos con pintura de A, B Y C y la duración no es más allá de 20 días y

están constantemente haciendo trabajos, Actualmente se prueba con un sistema nuevo

que se llama Cauti que es de caucho. Se verá hasta qué punto este material no se

termina por levantar con el calor de la tierra. Informa que la avenida Alcalde Peralta está

en un proceso bien avanzado respecto de la pavimentación y asi, este "campo minado" se

reparará en forma paulatina pero lo definitivo está en pleno proceso. Esa pavimentación

va y la promesa de esta administración con sus funcionarios la cumple. Señala que está

postulado y falta la aprobación técnica pero debe cumplir ciertos procesos que tienen su

tiempo.
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La concejala Pfaff, sabe que es un perfecto acuerdo lo que se votara ahora, la

mantención de los refugios peatonales, pregunta si se incluye mantención pues estos

refugios se destruyen con el tiempo y los vecinos han reclamado. Consulta si hay

presupuesto para la mantención de estos refugios.

El Alcalde señala que efectivamente hay deterioro, pero no tiene nada que ver con

este proceso, porque se está trabajando con los funcionarios en la reparación de los

cruces peatonales. Corresponde principalmente mantenimiento.

El Alcalde somete ei punto a votación.

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Vaiderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcaide, aprueba

Requiríéndose un quorum de mayoría absoluta, es decir cinco (5) votos

favorables, se adoptó por unanimidad de los Conceíales v con el voto favorable del

Alcaide, el siquíente acuerdo:

■  Adjudicar la Propuesta Pública Pública N°72/2020 denominada

"Construcción de Refugios Peatonales. Comuna de Villa Alemana", al

oferente Eduardo Basilio Lima Verdejo. Rut N''12.822.210-3. por un monto

total de $59.500.000.- Impuesto Incluido v con un plazo de ejecución de 50

días corridos, a contar de la fecha del Acta de Entrega de Terreno.

ii
Ir
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7. Aprobación de solicitud de Patente de Alcohol, a nombre de Patricio Eduardo

Lara Ríos, Giro cerveza, Modalidad MEF.

El Alcalde señala que esta patente corresponde a una microempresa familiar, en la

Población Marga Marga I.

La concejala Tapia informa que esta patente cuenta con toda la documentación al

día y se encuentra en condiciones de ser aprobada.

El Alcalde somete el punto a votación.

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Se acuerda oor unanimidad de Concelales v con el voto favorable del Alcalde,

otorgar patente de alcohol. Giro Cerveza F). a nombre de Patricio Eduardo Lara

Ríos, RUT N°14.571.426-5. ubicada en Pasaje La Retuca N**1607. Marga Marga I, Villa

Alemana.

8. Aprobación de solicitud de Patente de Alcohol, a nombre de Mirta Vilches

Moraga, Giro Cerveza, Modalidad MEF.

El Alcalde informa que esta patente corresponde a una microempresa familiar, en la

Población Parque Central
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La concejala Tapia informa que esta patente cuenta con toda la documentación al

día y se encuentra en condiciones de ser aprobada.

El Alcalde somete el punto a votación.

El concejal Barchiesi, aprueba

El concejal De La Horra, aprueba

El concejal Alvear, aprueba

La concejala Pfaff, aprueba

El concejal Bustamante, aprueba

La concejala Tapia, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

El concejal Brauchi, aprueba

El Alcalde, aprueba

Se acordó por unanimidad de Concejales v con el voto favorable del Alcalde,

otorgar patente de alcohol. Giro Cerveza F). a nombre de Mirta VUches Moraga. RUT

N°7.557.173-9. ubicada en Pasaje Corbeta Baguedano N^0406. Población Pargue

Central Villa Alemana.

9. Entrega a los señores concejales de Ord. N*'129 de la Secretaria Comunal de

Planificación, mediante el cual se informa que en el periodo del 15 de Enero al

21 de Febrero del 2021, se realizaron publicaciones de propuestas y

adjudicaciones a través del portal www.mercadopublico.cl

Se informa que los antecedentes fueron remitidos con la tabla.

10. Entrega de nómina de nombramientos de planta, contrata, suplencias y

honorarios. Prov. N''054 del Jefe del Depto. de Personal

Se informa que los documentos fueron enviados a los señores concejales con la

tabla.
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11. Entrega a los señores concejales de Ord. N°85 de la Dirección de

Administración y Finanzas, mediante el cual se adjunta listado de licitaciones

públicas, privadas y contrataciones directas, del periodo desde el 15 al 19 de

Febrero de 2021, realizadas a través del portal www.mercadopublico.cl.

Se menciona que los antecedentes fueron enviados a los señores concejales con la

tabla.

III. CUENTA DE COMISIONES.

No hay.

IV. HORA DE INCIDENTES.

Concejal Claudio De La Horra Donoso

1. Nombramiento pendiente de ciudadanos destacados:

Plantea que no quiere ser majadero, pero señala que el nombramiento de

ciudadanos destacados el año 2019 no se realizó y reflexiona sobre las situaciones que

inicialmente estremecieron a nuestro país y al mundo en el 2020 que impidieron se

nombraran. A estas personas que se les avisó y se les pidió su curricula para efectos de

esta ceremonia, por ende se inició un proceso oficial con ellos que debería concluir con

una ceremonia hecha con los aforos correspondientes o la metodología que la

administración determine considerando el punto de vista de los cuidados requeridos, por

la situación que se está viviendo. Cree y esto desde la propuesta que tenemos como

herramienta los concejales por ley, es proponerle que el Alcalde pueda ver la posibilidad

de que esto se realice y que estas personas que evidentemente merecen el respeto que

no solamente con el nombramiento, sino también con un proceso que ya se inició y no ha

concluido. Ha conversado con varios concejales y con otras personas sobre la posibilidad

que en este período exista la figura de un Hijo Ilustre de la comuna y en este sentido nace

la propuesta del señor Carlos Muñoz Ferrada, persona que todos conocen y saben quién

fue. Muchas personas también saben que él predecía los terremotos. La historia de don
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Carlos Muñoz Ferrada es mucho más profunda pues a partir de la observación y el trabajo

que hizo con la teoría de la geotermia y en épocas en que en este país no existían

tecnologías para realizar cálculos que él efectuó de forma bastante artesanal que permitió

no solamente esta situación sino la conjunción que hizo con el fenómeno de las tormentas

solares, con la gravedad, los ciclos de hielo de los planetas y otros aspectos. Piensa en el

reconocimiento que hay que destacar, independientemente que hay cosas muy jocosas y

recuerda al profesor José Massa que es muy reconocido. Agrega que el señor Muñoz

Ferrada en el año 1940 descubrió la trayectoria y la calculó, lo que posteriormente se

definió como un cometa, situación que posteriormente fue redescubierto, nada más ni

nada menos por la Sociedad Astronómica de Londres quien propuso que dicho cuerpo

estelar llevara el nombre de muñoz Ferrada, cosa que aquí en Chile no hay otro científico

o astrónomo que tenga esa posibilidad. Estima que este hecho está perdido en la historia,

sin embargo, debería existir el reconocimiento de nuestro municipio, de nuestra

comunidad, a una persona como Muñoz Ferrada, no exento de polémicas y críticas como

lo han sido también grandes científicos a través de la historia. Plantea esto quizá

relacionado a muchos de los cambios climáticos y situaciones que se están presentando y

el planeta lo seguirá viviendo. En su opinión, tiene que ver mucho con las teorías de!

señor Muñoz Ferrada.

2. Inicio de año escolar:

Se refiere a lo señalado por el Alcalde en Cuenta del Presidente que se iniciará el

año escolar. Consulta si se ha escuchado los planteamientos del Colegio Médico que

dicen relación con lo que puede suceder en marzo en cuanto a la pandemia. Hay

comunas vecinas que ya definieron que el inicio fuera el día 15 de abril. El planteamiento

del Alcalde es bueno por la voluntariedad, pero es solamente de una parte de la

comunidad escolar como son profesores y técnicos. Las personas que se desempeñan

como asistente de educación y otras funciones hoy día no tienen la posibilidad de ser

voluntarios porque ellos también son trabajadores de la educación. Independientemente

que es una decisión que el Alcalde adopta con la Corporación Municipal, estima que hay

que observar también que los profesores hayan sido vacunados con una primera dosis

pues debe pasar un mes ya para la segunda dosis y tener alguna protección respecto de

la pandemia. Cree que es una situación que hay que observarla y determinar bien si en

realidad el costo beneficio es positivo en adelante generar esta apertura o quizás es mejor
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al esperar que los trabajadores y trabajadoras de la educación tengan puesta las dos

dosis correspondientes. También se planteó que existiría una alternativa, pues los

colegios se están ocupando para vacunar a la población, felicita la iniciativa que existan

otras instituciones que puedan colaborar. Es necesario pensar en algo más pues se va a

juntar las personas que por rango etario tenga que vacunarse con la segunda dosis. Por

ende, cree que hay que observar bien esa situación para poder determinar también el

tema del año escolar. Finalmente observar que si se va a tomar la decisión de iniciar el

año escolar es preguntarse si realmente están las condiciones para hacerlo, pensando en

la distancia social, aforos, alcohol gel y todo lo que pueda existir en cuanto al cuidado, no

solamente de profesores, sino también de alumnos, padres y apoderados. Hay personas

que se vinculan con la comunidad escolar directamente y por tanto hay esmerar las

medidas. Estima que esto no es tan voluntario y que si bien es cierto, pueden existir hoy

en día una luz al final del túnel respecto a esta pandemia y una posible solución sea a

través de esta vacuna. Los profesores, las profesoras y todas las personas, menos los

jóvenes, todavía no han cumplido esta condición de tener en el mejor de los casos, las

dos vacunas y en el peor de los casos, una o ni siquiera una de esas vacunas. Cree que

iniciar antes puede ser más riesgoso de lo que beneficioso pueda ser. Las comunas

vecinas ya determinaron que el inicio del año escolar fuera el día 15. A su juicio debiera

,ser así pero desconoce si el Alcalde ya adoptó una decisión. Solicita que se le informara

si es así y si ya se decidió la fecha de inicio. Si no es así, solicita se observen estos

aspectos que ha esbozado entendiendo que esta pandemia no ha terminado y que en

este proceso se debe tener conciencia de aquello.

Concejal Raúl Alvear Guerra

1. Consulta sobre calle en sector El Rincón:

Informa que recibió respuesta sobre consulta efectuada en diciembre y reitera que

hay un conjunto habitacional que tiene una barrera para ingresar, desconociendo si es

conjunto habitacional o no con casas de alta factura y con una barrera que interrumpe el

camino. Hay un guardia que controla el ingreso dependiendo si la persona es o no

propietario de las casa. Desconoce si esa barrera está bien puesta o mal puesta, si

corresponde, si es un bien nacional de uso público o es una vía privada. Recibió

respuesta mediante un oficio de la Dirección de Obras Municipales, donde se indica una

serie de elementos con detalles de lo que puede y lo que no se puede hacer de acuerdo
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al tipo de terreno y de uso de suelo. Finalmente concluye el oficio diciendo que se

recomienda solicitar un análisis complementario a! Departamento Jurídico. Reitero la

solicitud al Departamento Jurídico y hoy en la mañana recibió respuesta. Dicho informe es

bien escueto y señala que fue consultado el Departamento de Tránsito que informa que

no ha recibido ninguna solicitud para el cierre de ese camino que se presume es privado.

Han pasado tres meses esperando una respuesta y necesita saber si se analizó el tema

con la rigurosidad que corresponde pues a su parecer no hay un rigor efectivo. Se

requiere saber si esa barrera corresponde o no corresponde. Consulta si corresponde que

una persona que quiera transitar por ahí se le prohiba el acceso, según sea propietario o

no de alguna de las casas. Ha recibido muchas consultas de personas ai respecto y le

han insistido en este tema. Después de tres meses, cree que todavía en este oficio no hay

una respuesta. Reitera si la barrera cuenta con autorización, si se necesita autorización o

no para ingresar. Es preciso saber si esa barrera fue instalada unilateralmente y la

respuesta aún no la tiene. Solicita que no se le haga esperar otros tres meses para

enterar seis meses, para obtener una respuesta decorosa. Comparte lo señalado por el

concejal De la Horra sobre el inicio del año escolar. Entiende que lo que está en discusión

no es el inicio del año escolar sino que si serán clases presenciales o no presenciales. Le

da la impresión que las medidas tienen que ser tendientes a salvaguardar las condiciones

sanitarias, que no puede quedar al libre albedrío del adulto de la familia. Tiene que haber

una preocupación distinta respecto de si se salvaguarda o no la vida y la salud de las

personas, no solamente de los profesores.

El Alcaide informa que entregó las instrucciones a don Jorge Jorquera y al señor

Jorge Torres para que efectúen la consulta al Departamento de Vialidad para que este

organismo en definitiva entregue la respuesta.

Siendo las once horas con cincuenta minutos, se.cierra la sesión.
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